TEORI KEPUTUSAN
Klasifikasi Model Keputusan :

1. Model Non-Probabilistik



 Uncertainty

2. Model Probabilistik
Model Non-Probabilistik :

1. Kriteria Maximin

2. Kriteria Maximax

3. Kriteria Minimax

Model Probabilistik : 

1. Pohon Keputusan

2. Expected Payoff  : 

Maksimum => benefit
Minimum => loss
3. Kriteria Keputusan 

Nilai yang diharapkan (EVPI & EPPI)

Analisa Pohon Keputusan

~ Titik keputusan → alternatif keputusan

~ Titik peristiwa → berbagai macam peristiwa yang mungkin terjadi, setelah keputusan dibuat.

→ titik keputusan


→ titik peristiwa

MODEL KEPUTUSAN NONPROBABILISTIK
1. Kriteria Maximin


Langkah 1 :  tentukan pay off minimum untuk setiap alternatif keputusan

Langkah 2 :  pilih alternatif keputusan yang mempunyai pay off maksimum dari pay off minimum dalam langkah 1.


Contoh : PT Berdikari

Tabel Pay off PT.Berdikari (dlm jutaan)

	Tipe Truk (tindakan)
	Penjualan (Peristiwa)

	
	1
	2
	3
	4

	Ukuran kecil
	40
	
[image: image1]
	30
	


	Ukuran sedang
	30
	
	
	40

	Ukuran besar
	
	- 10
	60
	



Alternatif keputusan yang mempunyai pay off maksimum dari langkah 1 di atas adalah 24 yaitu pembelian truk ukuran sedang.
2. Kriteria Maximax

Langkah 1 : tentukan pay off maksimum dari setiap alternatif keputusan

Langkah 2 : pilih alternatif keputusan yang mempunyai pay off terbesar dari langkah 1.
Contoh : 
PT Berdikari (gambar di atas)


Langkah 1 : Kotak biru


Langkah 2 : 80, pembelian truk ukuran besar 

3. Kriteria Minimax
Langkah 1 :  tentukan opportunity loss maksimum, untuk setiap alternatif keputusan.

Langkah 2 :  pilih alternatif keputusan yang mempunyai opportunity loss terkecil dari langkah 1.

Contoh : PT Berdikari

Penentuan keputusan berdasarkan tabel opportunity loss.

Tabel Pay Off PT Berdikari (dalam jutaan)

	Tipe Truk (tindakan)
	Penjualan (Peristiwa)

	
	1
	2
	3
	4

	Truk 1
	
	20
	30
	50

	Truk 2
	30
	
	24
	40



	Truk 3
	- 40
	- 10
	
	



Tabel Opportunity Loss PT.Berdikari
	Tipe Truk (tindakan)
	1
	2
	3
	4

	Truk 1
	0
	
	30
	30

	Truk 2
	10
	0
	36
	


	Truk 3
	
	60
	0
	0


Berdasarkan kriteria minimax ini maka dipili Opportunity Loss minimum yaitu 30 yang berhubungan dengan pembelian truk ukuran kecil.
Contoh Soal :

Perusahaan Berdikari adalah perusahaan yang memproduksi berbagai jenis mebel. Direktur perusahaan diharuskan untuk mengambil keputusan mengenai tipe truk, yang akan dibeli untuk digunakan dalam operasi perusahaan. Truk tersebut dibutuhkan untuk mengangkut bahan baku, mengantar produk jadi dan untuk mengangkut contoh produk yang akan dipamerkan selama tahun mendatang. Direktur perusahaan Berdikari masih meragukan apakah akan membeli truk yang memiliki kapasitas besar meskipun permintaan produk mengalami kenaikan yang lamban pada awal tahun. Di samping itu, apakah sebaiknya perusahaan menyewa saja truk berukuran kecil, jika terjadi kenaikan permintaan perusahaan.

Menghadapi keadaan ini, direktur perusahaan mengidentifikasikan tiga alternative keputusan dalam pembelian truk, yaitu :

~ membeli truk ukuran kecil

~ membeli truk ukuran sedang

~ membeli truk ukuran besar.

Perkiraan penjualan perusahaan pada tahun 1 akan masuk ke dalam salah satu dari keempat kategori berikut ini :

1. Rp. 0 – Rp. 40.000.000

2. Rp. 40.000.000 – Rp. 80.000.000

3. Rp. 80.000.000 – Rp. 120.000.000

4. Rp. 120.000.000 ke atas.

Setelah direktur perusahaan melakukan pertemuan dengan direktur produksi dan pemasaran, disusunlah tabel pay off seperti di bawah ini :

Tabel Pay off PT.Berdikari (dlm jutaan)

	Tipe Truk (tindakan)
	Penjualan (Peristiwa)

	
	1
	2
	3
	4

	Ukuran kecil
	40
	20
	30
	50

	Ukuran sedang
	30
	50
	24
	40

	Ukuran besar
	40
	- 10
	60
	80


Model Keputusan Probabilistik

1.  Analisa Pohon Keputusan

Contoh : PT. Berdikari, jika diberikan probabilitas yang digunakan berdasarkan analisa manajer pemasaran masing-masing 0,2 ; 0,3 ; 0,15. Expected pay off untuk setiap titik kemungkinan peristiwa 2, 3, dan 4 adalah 31,5 ; 36,70 dan 18,50.



kecil

31,5



0,2
40 → 0,2 x 40 = 8








0,35
20 → 0,35 x 20 = 7








0,3
30 → 0,3 x 30 = 9








0,15
50 → 0,15 x 50 = 7,5
   36,7


sedang

36,7



0,2
30 → 0,2 x 30 = 6








0,35
50 → 0,35 x 50 = 17,5








0,3
24 → 0,3 x 24 = 7,2








0,15
40 → 0,15 x 40 = 6


besar

18,5



0,2
-40 → 0,2 x -40 = -8








0,35
-10 → 0,35 x -10 = -3,5








0,3
60 → 0,3 x 60 = 18








0,15
80 → 0,15 x 80 = 12
Oleh karena titik kemungkinan peristiwa 3 memiliki nilai tertinggi, maka keputusan optimum PT. Berdikari adalah membeli truk ukuran sedang.
2.   Expected Pay Off
Langkah 1 : Hitung expected pay off untuk alternatif keputusan, dengan cara mengalikan setiap pay off alternatif keputusan dengan probabilitas peristiwa dan kemudian jumlahkan hasilnya.
Langkah 2   : Pilih alternatif keputusan yang mempunyai expected pay off maksimum, keputusan ini disebut Bayes decision. 
Contoh : 

misal, diberikan probabilitas untuk PT.Berdikari sesuai dengan pohon keputusan, maka :
a). Exp. Pay Off  Maks.

EP (truk kecil) = 0,2(40) + 0,35(20) + 0,3(30) + 0,15(50)



= 31,5

EP (truk sedang) = 0,2(30) + 0,35(50) + 0,3(24) + 0,15(40)



    = 36,7

EP (truk besar) = 18,5 (dengan cara yang sama).
EP maks. Terletak pada EP (truk sedang), maka ini adalah keputusan PT.Berdikari.

b). Exp. Loss Min.
Dari tabel opp.loss PT.Berdikari

EP (truk kecil) = 0,2(0) + 0,35(30) + 0,3(30) + 0,15(30)



= 24
EP (truk sedang) = 0,2(10) + 0,35(0) + 0,3(36) + 0,15(40)



    = 18,8
EP (truk besar) = 0,2(80) + 0,35(60) + 0,3(0) + 0,15(0)


 = 37

Keputusan optimum untuk mencapai expected loss min. adalah memilih truk sedang.

Note : kedua exp. pay off ini, akan selalu memberikan keputusan yang sama.

3. Kriteria Keputusan Nilai yang diharapkan

Expected Value of Perfect Information (EVPI) adalah nilai yang diharapkan atas informasi yang sempurna.


Langkah penghitungan EVPI :
1. Identifikasikan pay off untuk semua peristiwa kemudian kalikan bobot setiap pay off dengan probabilitas dan hasilnya dijumlahkan. Jumlah tersebut sama dengan EPPI.

2. Hitung besarnya EVPI dengan rumus di atas.

Contoh : Untuk PT.Berdikari

Dari table pay off PT.Berdikari diperoleh pay off maks untuk setiap peristiwa adalah 40, 50, 60 80 atau Rp. 40.000.000, Rp. 50.000.000, Rp. 60.000.000, dan 

Rp. 80.000.000.
Expected profit berdasarkan sumber informasi sempurna adalah : 

= 0,2(40) + 0,35(50) + 0,30(60) + 0,15(80)

= 55,5 atau Rp. 55.500.000.

Sedangkan keputusan terbaik tanpa informasi sempurna menghasilkan expected profit sebesar Rp. 36.700.000 maka dapat dihitung EVPI sebagai berikut :

EPPI = 55.500.000

EVPI = 55.500.000 – 36.700.000


    = 18.800.000 atau Rp. 18.800.000,-

Kesimpulan : maks harga informasi yang dapat dibayar oleh PT.Berdikari atas informasi yang tepat tentang probabilitas ke-4 level adalah Rp. 18.800.000,-.
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EVPI = EPPI – (Expected Pay Off maksimum)


EPPI = (Pay Off maksimum peristiwa i) (P(i))


























